农历庚子年三月十六

第13414期(总13987期) 今日12版

经济日报社出版 中国经济网网址:http://www.ce.cn



权 威 公信力







DAILY ECONOMIC 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68

为了这一刻,我们全力以赴

-写在武汉解除离汉离鄂通道管控之际

中国经济网记者 邓 浩

4月8日是新冠肺炎疫情防控的一个标志性时 刻:自8日零时起,作为疫情防控"主战场"的武汉市 解除离汉离鄂通道管控措施,有序恢复对外交通。 这一天的到来,意味着战"疫"打响以来,武汉经济 社会发展正式实现从"暂停"转向"重启"。

"封城"76天!这是一段英勇奋战的时光。人 们顽强奋斗、敢打敢拼,为了同一个目标坚守岗

这是一段守望相助的时光。全国各地各部门 积极响应,展现了一方有难、八方支援的全民互助

这是一段科学防治的时光。无论是防控还是 救治,我们经历了一个不断提升、完善的过程,步 步为营,逐步走向全面打赢疫情防控阻击战。

英勇奋战 全力以赴

疫情汹汹,他们身穿防护服,奋战在医院、方 舱、居民小区……是生命线上的"摆渡人";

黎明来临,他们悄然转身,回到熟悉的岗位, 在街头、在社区、在一切有需要的地方,是最富活

"可以考虑重启结婚程序了,看房子、拍婚纱 照,哎呀!好复杂。""95后"大男孩叶晟有些羞 涩。这位年轻的刑警从2月初起就一直在为生命 "摆渡"。彼时,武汉开展全员排查,病人的转运和 送治成为迫切需要解决的难题。武汉经济开发区 派出所第一时间成立24小时待命的"青年突击

队"。叶晟主动请战,"穿上这身警服,就准备好了

2月的武汉,寒风刺骨。当时,防护服稀缺,每 名队员一天只有两套。每送完一次患者后,叶晟 和搭档彭涛都站在室外空旷处待命。"那一阵我们 都只吃早餐,中午不吃,少喝水。"叶晟告诉记者, 最危险的一次,在送新冠肺炎患者就医途中,彭涛 的口罩突然掉下来了。"当时我心里一紧,迅速帮 他把口罩又拉上。"

"难道不害怕吗?"

"谁都会怕,但也顾不上那么多,这个时候警

疫情当前,唯有战斗。为叶晟们解决防护物 资之困的是"黄萱们"。农历正月初二,卓尔控股 有限公司从菲律宾、柬埔寨等地包机紧急运送300 多万只口罩、近30万套防护服到武汉。清晨天还 没亮,来不及和熟睡中的孩子告别,黄萱就冒着凛 冽的寒风抵达了天河国际机场。在这场通宵达旦 的应急物资接运分配战中,黄萱是唯一的女志

"春天了,武汉东湖绿道如人间仙境。解封 后,再坚持一段时间,就能带着家里小朋友骑骑 车,晒晒太阳。"黄萱说。

惦记着运动的还有许明锋。武汉封城时,这 位湖北省记协干部已经回到了老家湖北恩施州, 他所住的巴东县水布垭镇没有一例感染。

然而,一条消息让许明锋决定立即返汉:大批 新闻工作者从全国逆行抵汉,生活、防护物资极度

匮乏。他说:"我是新闻工作者的服务员,服务对 象来了,哪有服务员不来的道理。"回汉后,他立即 投入工作中,和同事一起筹集、运送和发放各类防 护物资,为记者们联系采访对象,给不同的新闻单 位搭建素材共享平台等。

为充实社区力量,大批党员下沉到社区工 作。一句"我愿意",让许明锋成为其中一员。"最 想做的事情,就是和球友们一起踢球一起嗨。"许 明锋说。

守望相助 共克时艰

守望相助,展现了坚韧不拔的顽强斗志和无 坚不摧的强大力量。

4月6日9点,刚刚参加完欢送仪式的北京大 学人民医院重症医学科副主任医师张柳、重症医 学科医生王光杰,与战友们前往武汉机场准备

张柳是北大人民医院第一批援鄂医疗队的队 长,得知医院组建医疗队,他第一时间报名,告别 妻子和7个月大的孩子,在农历正月初二驰援武 汉。他带领着20名医护骨干成为华中科大同济 医院中法新城院区第一支进入隔离病区的国家医

"最让我舍不得的是武汉的医生和患者。忘 不了与武汉同行们的共克时艰;忘不了与武汉患 者们的休戚与共。在艰难时刻,我们始终守望相 (下转第二版)

这一天终于来到了。武汉市 封控76天之后,4月8日零时起, 解除离汉离鄂通道管控措施,有 序恢复对外交通。

武汉封城, 是打赢武汉保卫 战的关键之举。回首走过的这场 勇烈战"疫",我们经历了惊心 动魄,惊涛骇浪;我们开创了一 条英勇奋战、同舟共济、以人民 利益为重的战"疫"之路。这一 切,极大地增强了我们应对这场 新中国成立以来传播速度最快、 感染范围最广、防控难度最大的 重大突发公共卫生事件的信心和 决心, 也极大地增强了我们战胜 任何困难、攻克任何险阻的信心

信心来自以习近平同志为 核心的党中央坚强领导。疫情发 生以来,习近平总书记亲自指挥, 统筹谋划,多次对做好疫情防控 作出重要指示批示,并来到武汉 现场考察视察,对打赢疫情防控 阻击战作出全面部署。党中央高 瞻远瞩,在疫情防控的关键时刻, 派出中央指导组坐镇指挥,沉着 应对,不断推出举措方案,现场解 决问题,现场排除困难,有力增强 了武汉保卫战的必胜信念。

信心来自伟大的中国人民。 武汉战"疫"打响, 白衣勇士夜 以继日奋勇争先, 人民子弟兵哪 里有危险就向哪里冲, 人民警察 忠于职守不惧风险, 基层干部千 辛万苦任劳任怨,广大志愿者真 情奉献诠释大爱, 武汉市民大局 为重毅然坚守, 共产党员率先垂 范以身作则, 党心民心紧紧相 连, 五湖四海风雨同舟, 共克时 艰,14亿中国人形成了抗击疫 情的磅礴力量和坚不可摧的战 "疫"基础,成为打赢疫情防控 阻击战最根本的力量。

信心来自巨大的制度优势。全国一盘棋 的统筹战略,人民利益为重,社会大局为重, 统一意志,统一行动,集中力量办大事,是中 国特色社会主义制度的显著优越性。武汉封 城之际,各地令出即行,31支紧 急驰援的医护队伍,24小时实现 到位;心往一处想,劲往一处使, 各路人马召之即来,来之即战, 战之能胜;紧急时刻的"中国速 度""中国效率",彰显了人心齐、 泰山移的伟大力量,彰显了中国 特色社会主义制度的强大生命 力和战斗力。

信心来自雄厚的经济实力

和物资基础。战"疫"需要强 大的物资保障和经济实力基 础。疫情之初,很多医疗防护 物资储备不足, 短时间恢复, 短时间上马, 短时间供应, 考 验的是紧急时刻的生产供给能 力;各路力量迅速集结武汉、 集结湖北,各种救急物资、生 活物资争分夺秒运往灾区, 检 验的是关键时刻的输送能力、 调配能力。这是新中国成立70 年来、改革开放40多年来、特 别是党的十八大以来现代化建 设积累的雄厚物质基础和强大 工业生产能力,为武汉保卫战

提供了坚实保障。 信心来自求真务实尊重专 业的科学精神。上千万人口的 城市封城,怎么防控,怎么救治, 怎么管理,没有现存模板和答 案,尊重专业、尊重人才、积极探 索的科学精神就是我们战胜困 难的最有效武器。正如习近平 总书记所说,人类同疾病较量最 有力的武器就是科学技术,人类 战胜大灾大疫离不开科学发展 和技术创新。正是有了这种深 入人心的科学精神,武汉保卫战 走出了一条不断完善、不断成 熟、不断胜利的科学战"疫

今天, 武汉解封, 武汉 "重启"迈出标志性一步。我们相信,武汉 将按照"科学精准、防放并举、安全有序、 确保稳定"的原则开展好各项工作,更有信 心和决心迎接新挑战, 直至取得疫情阻击战

川藏铁路拉林段 47座隧道全贯通

本报拉萨4月7日电 记者代 齐慧报道:4月7日,川藏铁路 拉萨至林芝段重点控制性工程-藏嘎隧道和米林隧道同日成功贯 通,至此川藏铁路拉林段全线47座 216.5公里隧道全部贯通。

川藏铁路拉林段是西藏首条电 气化铁路,位于我国地壳运动最强 烈地区之一的青藏高原东南部,全 长约435公里,设计时速160公 里。线路沿青藏高原冈底斯板块与 喜马拉雅板块之间的雅鲁藏布江缝 合带行进,90%以上位于海拔 3000米以上的高原, 先后16次跨 越雅鲁藏布江,沿线山势险峻,沟 谷深切,环境复杂,施工难度 极大。

截至目前,全线120座桥梁已 建成119座,线路铺轨完成115.11 公里,预计2020年底全线铺轨完 成,2021年开通运营。川藏铁路拉 林段开通后,将结束西藏东南部地 区没有铁路的历史。



4月7日,施工人员庆祝川藏铁路拉林段米林隧道贯通。

新华社记者 觉 果摄

全面营造放心消费环境

-"促进消费扩容提质"系列报道之五

本报记者 李予阳

国家发展改革委等23个部门日前联合印发 《关于促进消费扩容提质加快形成强大国内市场 的实施意见》,围绕"敢消费",从维护消费者权益 角度出台了一系列政策措施,着力打造诚信、安 全、公平的消费环境。这些措施直面消费领域中 的痛点,有针对性地改善消费环境,让消费者吃下 定心丸。

"新冠肺炎疫情防控期间,全国12315平台发 挥了重要作用。"国家市场监督管理总局网络交易 监管司副司长白京华介绍,市场监管总局在机构 整合后做的一项工作,就是将原工商的12315、原 质检的 12365、原食药的 12331、原物价的 12358 以及知识产权的12330等5条热线统一整合到 12315 热线上,方便消费者在一个渠道反映诉 求。疫情期间,还开通了12315平台,支持网页、 APP、微信、支付宝、百度小程序等便捷的登录方 式,消费者可随时随地在线提出诉求,直达属地市

场监管部门办理。同时,各地市场监管部门探索 运用即时通讯工具视频功能,开展远程调解,引导 经营者成为全国12315平台的直通车用户,与消 费者在线解决消费纠纷。截至目前,全国共引导 6135家企业入驻平台。

市场监管部门出台了一系列推动放心消费的 举措。一是督促落实经营者的主体责任。大力推 行经营者首问和赔偿先付制度。同时,积极吸纳全 国性行业组织参与放心消费创建活动。二是加强 消费领域诚信建设。通过建设消费投诉的信息公 示系统,全国范围内全面推开消费投诉公示。三是 开展形式多样的消费教育宣传引导,引导经营者守 法经营,教育消费者依法理性维权。四是建立消费 环境的测评体系。委托第三方开展消费环境的评 价,委托中国消费者协会开展全国大中城市消费者

这次疫情期间,以网络购物和网上服务为代 表的新型消费展现出了强大生命力。各地各部门 适应新消费趋势,积极推广自助结算、扫码支付等 智能技术进行便利店的数字化改造,整合实体便 利店与线上资源,开展全渠道的经营,强化互联 网+便利店建设,探索推行社区体验式电商、社区 无人零售、无接触配送等新模式的发展等。文旅 部门也结合疫情防控形势,坚持分区分级原则,分 别对旅游景区、公共图书馆、文化馆、文博机构制 定了开放指南或者指导意见,采取总量控制、分时 分流、分区域开放等措施减少人员聚集。

安全放心的消费环境需要全社会共同努力。 日前,首都文明工程基金会和文明杂志社倡议启 动新时代文明工程,提出"一分二公三自带"新倡 议:即分餐制、公筷公勺、自带筷子。北京、上海、 山东、成都等地纷纷发布了文明饮食倡议或行业 指南,山东省市场监督管理局日前公示拟批准发 布《餐饮业分餐制设计实施指南》《餐饮提供者无 接触供餐实施指南》等两项地方标准。上海市四 部门联合发布《关于使用公筷公勺的倡议书》后, 市民纷纷留言表示赞同。

消费是经济增长的持久动力。营造安全放心 环境还需要抓实抓细政策落实,真正提升市场主 体和广大人民群众的获得感。

河南洛阳:

下好"绣花"功 脱贫成色足

打赢脱贫攻坚战

决战决胜全面小康进入倒计时,河南省 洛阳市推动脱贫攻坚取得决定性进展——全 市6个贫困县全部摘帽,719个贫困村出列、 47.4万贫困人口脱贫,贫困发生率由2013年 年底的9.1%下降到2019年年底的0.5%。

春暖花开,北汝河畔的嵩县黄庄乡三合 村山明水秀,宛如一幅水墨画卷。三合村原 是深度贫困村,352户人家分散在32个自然 村,自然条件恶劣,交通不便。洛阳市委主要 领导带头联系分包三合村,将这个贫困山村 打造成手绘小镇。2019年,三合村吸引了5 万名美术写生爱好者,自然景致、古朴村落被 绘入画中,乡亲们当模特、开民宿、卖特产,日 子过得红火起来。

摆脱贫困需要"一把钥匙开一把锁",啃 下"硬骨头"必须下一番"绣花"功夫。这些 年,洛阳聚焦关键领域、薄弱环节,推出一连 串"加强版""创新版"举措,让贫困群众的小

康之路走得更踏实、更长远。 洛阳6个贫困县中有4个属于秦巴山区 集中连片特困地区,易地搬迁任务占全省五 分之一。"十三五"以来,洛阳易地扶贫搬迁实 现了"五年任务三年完成"。从山上到山下, 不仅仅是空间上的简单位移,设施配套和产 业扶持也不能少。在黄河神仙湾沟域经济示 范区,"沟谷文旅业、半坡林果业、山顶生态 林"的全景式业态协调发展,通过带贫就业、 土地流转、结构调整等方式带动了数百户贫 困群众增收。

这些年,洛阳把产业扶贫摆在突出位置, 以黄河岸畔沟域经济为载体,围绕"一沟一特 色,一沟一亮点",累计建设40条市级沟域经 济示范带、50条县级沟域经济示范带,总产 值达40亿元以上。如今,栾川生态旅游、嵩 县中药材种植、孟津都市农业等特色产业已

经形成气候。 努力克服疫情影响,坚决打赢战 "疫"、战贫两场硬仗。洛阳把优先支持贫 困劳动力务工就业摆在更加重要位置,有 针对性地提供就业帮扶,采取包车输送、 跟车服务、帮助购票等形式"点对点"运 送到岗,做到"出家门上车门,下车门进 厂门",同时支持扶贫龙头企业、扶贫车间 尽快复工,在企业复工复产、重大项目开 工、物流体系建设等方面优先吸纳贫困劳 动力务工就业,目前已累计转移就业贫困 劳动力超11万人。

利用定点采购、农超对接、电商平台等拓 宽销售渠道,洛阳推动消费扶贫,多渠道帮助 贫困群众销售蔬菜、鸡蛋、粉条等农产品70

"政策保障、资金支持和工作力量是充 足的,只要绷紧弦、加把劲,采取有效措 施,完全有条件有能力如期完成脱贫攻坚目 标任务。"洛阳市扶贫办主任王淑霞表示。

疫情防控仍不能掉以轻心

2版

以公共消费更好带动居民消费

多国出台措施应对疫情对经济的影响

代表委员战"疫"之中显担当

3版

7版